用"三好工作"促"三个发展"

■ 全国人大代表 山西省财政厅厅长 郑建国



面对严峻的经济形势,在国家实施积极财政政策的大背景下,山西今明两年将在国家鼓励支持的领域项目总投资约6500亿元,带动全社会固定资产投资1万亿元。目前,省政府已确定了全省十大领域152个重点工程项目。财政部门将在筹好资金、用好资金、管好资金三个方面着力,促进山西经济社会的转型发展、安全发展、和谐发展。

筹好资金, 为经济平稳较快发展提 供强大财力支撑。一是狠抓收入征管, 努力完成年度收入任务。2009年山西确 定了财政总收入和一般预算收入分别增 长8%的目标。全省财税部门将进一步完 善财税库横向联动协调配合机制,不断 加大对重点行业和重点骨干税源企业的 跟踪监控力度,有针对性地研究改进和 加强收入管理的对策建议, 牢牢把握组 织收入的主动权。在非税收入管理方面, 将切实加强源头控管,建立起缴费单位 完整、依据明确、记录清晰的非税收入 征管核算制度,严格非税收入征缴,确 保各项收入足额入库。二是积极争取中 央支持, 做大山西的项目建设盘子。在中 央的1000亿投资中, 山西争取到中央新 增投资35.28亿元, 财政部门将积极参 与项目审核把关,确保申报项目符合中央 规定的范围和山西的产业发展政策,严 格控制"两高"(高耗能、高污染)行业、 低水平重复建设和楼堂馆所项目。在中 央财政代地方政府发行的2000亿元国

债中,山西争取到53亿元,这部分资金将根据项目需求、市县偿债能力等统筹安排,并实行谁举债、谁偿还的原则。三是大力整合资金,集中财力办大事。进一步拓展资金整合范围、创新资金整合方式,坚持以项目规划带动资金拼盘,解决资金使用分散、项目重复安排等问题。今年将对省直厅局下属单位除正常工作经费外的项目支出进行归并,把资金重点放在保障民生、促进企业发展、支持"三农"、环境治理、劳动力培训等方面。对仍然分散在各个政府部门的庞大的政府性基金,将之逐步纳入财政有效管理,减少资金使用的随意性,大力提升财政资金的规模效应和使用效益。

用好资金,发挥资金最大效益。一 是严把支出方向关。要切实按照"保增 长、扩内需、调结构、重民生"的总体要 求,加大政府投资力度,支持产业结构 调整。积极落实工业结构调整"四个一 批"的总体思路,着力加大节能减排投 入,支持淘汰关闭一批;着力推动科技 创新和科技成果转化, 支持改造提升一 批:着力用好产业发展资金,支持培育 发展一批;着力用足企业重组政策,支 持做大做强一批。进一步完善中小企业 信用担保体系,积极拓展中小企业发展 扶持资金支持范围,提升中小企业竞争 能力和抵御市场风险的能力。继续将民 生事业作为支出保障重点,进一步加大 民生投入力度,确保扩大内需、促进消 费政策效应的实现。财政将筹措28亿元 资金,支持两年时间在全省农村实现"五 个全覆盖",即具备条件的建制村通水泥 (油)路全覆盖;中小学校舍安全改造全 覆盖;县乡村三级卫生服务体系特别是 村级卫生室全覆盖;村通广播电视全覆 盖;农村安全饮水全覆盖。二是创新支 持方式。要综合运用以奖代补、贷款贴 息、财政补助及信用担保等多种手段,充 分发挥财政资金"四两拨千斤"作用,吸

引带动社会投资。同时,引入市场机制,创优投资环境,吸引社会资金如金融、保险、企业、民间资金等,投资铁路、交通等重大项目建设。还要防止财政资金的挤出效应,真正当好各级政府投现的决策参谋。三是加快支出进度。要与为决策参谋。三是加快支出进度。要与为决策参谋。三是加快支出进度。要与为政策,对于涉及民生方面的支出,继续采取提前下达或预拨的方边,加大项目支出预算的细化和整合力度,进一步扩大"待分配"项目细化改革试算位范围;加大对预算执行情况的督促和检查力度,出现问题严肃处理。

管好资金,确保资金用在"刀刃上"。 一是坚持厉行节约, 严格控制一般性支 出。大力精简会议,压缩会议开支;严 格控制公务车购置和更新; 严格审批因 公出国(境)团组,严禁批准无实质内容 的一般性考察和营利性跨地区跨部门团 组,坚决制止以培训为名的公款出国(境) 旅游; 简化接待程序、降低接待标准, 节省公务接待费用;从严控制党政机关、 事业单位楼堂馆所建设。二是深化财政 改革。做好增值税转型和成品油税费改 革政策落实工作, 取消养路费等六项收 费,逐步取消政府还贷二级公路收费。完 善省以下财政体制,逐步建立市对县财 力差异调整机制,均衡省以下财力分配。 启动罚没收入上缴省级国库统一管理改 革试点。规范省级预算单位公务卡应用, 推动市级全面实施公务卡制度改革,县 级启动试点。进一步扩大政府采购范围 和规模,提升政府采购规范化管理水平, 支持开展事业单位分类改革试点。三是 加强财政监管。健全覆盖所有政府性资 金和财政运行全过程的监督机制, 重点 加强对民生领域财政资金特别是各项涉 农补贴以及各项涉农专项资金, 如村级 管理费等资金的监督检查力度,坚决查 处挤占、挪用、截留资金的行为, 保障资 金使用的安全、合规、有效。圆

责任编辑 刘慧娴